GRUPO II

O amadurecimento dos frutos envolve um conjunto de alteragdes metabdlicas com consequéncias
na qualidade dos mesmos, ao nivel do sabor, da textura, da cor e do aroma. A par da agao dos
fitorreguladores (fito-hormonas), também os glucidos parecem intervir nesse processo.

No estudo que a seguir se apresenta, foi investigado o efeito de glucidos como a sacarose, a
glucose e a frutose no desenvolvimento e no amadurecimento do morango.

O processo de desenvolvimento do morango pode ser dividido, sequencialmente, em trés grandes
estadios: o estadio do fruto verde (subestadios | a IV), o estadio do fruto branco (subestadio V)
e o estadio do fruto vermelho (subestadios VI e VIlI). O amadurecimento do fruto traduz-se pelo
aparecimento da coloragéo vermelha, a qual resulta da acumulagdo de pigmentos designados
antocianinas.

Métodos e resultados

1 — Os morangueiros foram plantados em vasos idénticos contendo uma mistura de solo, vermiculite
e fertilizante orgénico, estando sujeitos as seguintes condi¢cdes: uma temperatura de 25 °C
durante o dia e de 18 °C durante a noite, 60% de humidade, um fotoperiodo de 12 horas, uma
intensidade de fluxo de fotdes de 450 ymol m=2 s~ e rega até ao limite da capacidade de
retencdo de agua do solo.

2 — Selecionaram-se frutos de tamanho uniforme que se encontravam no subestadio Il de
desenvolvimento. Em morangos de diferentes morangueiros, foram injetados, em igual
concentracao (50 mM), 200 pL de um unico tipo de glucido — frutose, glucose, sacarose ou
manitol, este ultimo utilizado como controlo osmatico. Para cada tratamento, apenas se procedeu
a uma injecdo em todo o processo.

3 — O registo fotografico do efeito dos glucidos no desenvolvimento e no amadurecimento dos
frutos esta traduzido na Figura 2. Os resultados da analise quantitativa do efeito dos glucidos na
acumulagao de antocianinas estéo registados no Grafico 1.
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Figura 2 Grafico 1

Baseado em H. Jia et al., «Sucrose functions as a signal involved in the regulation of
strawberry fruit development and ripening», New Phytologist, 198, 2013
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. No estudo apresentado, constitui uma variavel dependente

(A) atemperatura ambiente.
(B) o tipo de glucido utilizado.
(C) a acumulagao de antocianinas.

(D) o volume de solucéo injetada.

. De acordo com a Figura 2, o inicio do amadurecimento dos morangos ocorreu ao apos ter sido
realizado o tratamento quimico com

(A) 7.°dia ... frutose

(B) 4.°dia ... manitol

(C) 5.°dia ... sacarose

(D) 8.°dia ... glucose

. Um dos procedimentos experimentais que contribuiram para a validade dos resultados foi a injecao dos
frutos de diferentes morangueiros com

(A) o mesmo tipo de glucido em diferentes concentracoes.

(B) o mesmo tipo de glucido em iguais concentragdes.

(C) diferentes tipos de glucidos em diferentes concentragoes.

(D) diferentes tipos de glucidos em iguais concentragoes.

. Relativamente aos seres Fragaria vesca, Fragaria daltoniana e Agrostis vesca, pode afirmar-se que

(A) Fragaria vesca e Agrostis vesca pertencem a espécies distintas do mesmo género.
(B) Fragaria daltoniana e Fragaria vesca pertencem a espécies distintas da mesma familia.
(C) Fragaria vesca e Agrostis vesca pertencem a mesma espécie e ao género vesca.

(D) Fragaria daltoniana e Fragaria vesca pertencem a mesma espécie e ao género Fragaria.

. O morangueiro Fragaria vesca € uma espécie diploide, que se pode reproduzir sexuadamente, por
sementes, e assexuadamente.

Os morangueiros que resultam da germinagdo de sementes sdo geneticamente e cada um
deles pode reproduzir-se assexuadamente por

(A) diferentes ... multiplicagdo vegetativa

(B) diferentes ... esporulacéo

(C) idénticos ... multiplicagdo vegetativa

(D) idénticos ... esporulagédo
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6. Na fotossintese, durante a fase diretamente dependente da luz, ocorre

(A) descarboxilacdo de compostos organicos.
(B) reducgéao de moléculas de CO,.
(C) libertagao de O, com origem no CO».

(D) formacéo de moléculas de NADPH.

7. Ordene as frases identificadas pelas letras de A a E, de modo a reconstituir a sequéncia cronolégica
de acontecimentos que levam a producdo e a acumulagao de substancias de reserva no morangueiro,
segundo uma relagéo de causa-efeito.

Fluxo de sacarose para o exterior do floema.

Sintese de moléculas de glucose nos cloroplastos.

Aumento da pressao de turgescéncia no interior do floema.

Aumento da concentragao de glucidos no fruto.

moow>»

Entrada de sacarose nos vasos condutores.

8. Explique de que forma a analise quantitativa da acumulagéo de antocianinas, por a¢éo da sacarose e da
glucose, registada no Grafico 1, contribui para a confirmagéo dos resultados apresentados na Figura 2.
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GRUPO IIT

O Atlantico invadiu a bacia do Baixo Tejo no inicio do Miocénico inferior. Desde entdo, a
sedimentacédo tem ocorrido na interface continente-oceano, com oscilagées da linha de costa —
ciclos transgressivo-regressivos — dependentes de efeitos tectonicos e de variagdes do nivel da
agua do mar.

Lisboa e a peninsula de Setubal estao localizadas no sector distal da bacia do Baixo Tejo, onde
se encontram bem expostos estratos do Miocénico. Na determinagao das idades desses estratos,
o estudo do seu conteudo fossilifero foi fundamental. Os foraminiferos (protozoarios geralmente
com concha calcaria) foram particularmente importantes no que diz respeito aos sedimentos
marinhos, enquanto os fésseis de mamiferos se revelaram importantes marcadores nas formacoes
continentais.

Na Figura 3, esta representado um corte geoldgico da arriba da margem esquerda do estuario
do Tejo, sob o0 monumento a Cristo Rei, em Almada, na peninsula de Setubal. Os estratos, pouco
deformados, fazem parte de unidades sequenciais bem definidas (ll, lll, IVa, IVb, Va1, Va2 e Va3),
caracterizadas pela presenca de determinadas associagdes de fésseis de foraminiferos (N) e de
mamiferos (MN3). Podem ser destacados outros fésseis, como, por exemplo, moldes de moluscos
(nas unidades lll, Va1 e Va3), exemplares do molusco Pereraia gervaisi (unidade IVa) e bancos de
ostras e restos de plantas (unidade IVb).
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Figura 3

Baseado em J. Pais et al., The Paleogene and Neogene of Western Iberia (Portugal), Heidelberg, Springer, 2012
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. Os fésseis de moluscos encontrados na unidade lll, e referidos no texto, resultaram de processos de

(A) substituigdo da totalidade do ser vivo por matéria mineral.
(B) reproducéo da morfologia da parte interna ou externa da concha.
(C) conservacao completa das estruturas organicas do ser vivo.

(D) preservacéo de registos da atividade do animal marinho.

. O molusco Pereraia gervaisi € um fossil de idade, pois esta espécie viveu num periodo de tempo
relativamente

(A) curto e apresenta grande distribuigéo estratigréafica.

(B) longo e apresenta reduzida distribuigdo estratigrafica.

(C) curto e apresenta grande dispersao geografica.

(D) longo e apresenta reduzida dispersédo geografica.

. Os foraminiferos planctonicos representados na Figura 3 sdo considerados fésseis de facies

(A) marinha e permitem a determinacao da idade radiométrica das rochas.
(B) continental fluvial e permitem a determinac¢ado da idade radiométrica das rochas.
(C) marinha e contribuem para a interpretagédo do ambiente em que se formou a rocha.

(D) continental fluvial e contribuem para a interpretacdo do ambiente em que se formou a rocha.

. As areias de estuario depositaram-se das argilas e dos siltes marinhos da unidade 1Va, o que
permite deduzir que houve da energia do agente de transporte.

(A) antes ... uma diminuicao

(B) depois ... uma diminuicao

(C) antes ... um aumento

(D) depois ... um aumento

. A reconstituicdo de paleoambientes e a correlagdo entre unidades litostratigraficas com a mesma
associacao de fosseis encontradas em locais diferentes baseiam-se, respetivamente, nos principios

(A) do atualismo e da identidade paleontoldgica.

(B) do catastrofismo e da identidade paleontologica.

(C) do atualismo e da sobreposi¢ao de estratos.

(D) do catastrofismo e da sobreposi¢do de estratos.
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6. Numa zona de vertente, os movimentos em massa sao potenciados por amplitudes térmicas e
pela existéncia de materiais permeaveis a materiais impermeaveis.
(A) grandes ... sobrejacentes
(B) grandes ... subjacentes
(C) pequenas ... sobrejacentes

(D) pequenas ... subjacentes

7. Relacione o conteudo fossilifero das unidades IVa e IVb com a variagédo do nivel da agua do mar.

8. Faga corresponder cada uma das caracterizagbes de rochas sedimentares, expressas na coluna A, a
respetiva designagao, que consta da coluna B.

Escreva, na folha de respostas, apenas as letras e os nUmeros correspondentes.

Utilize cada letra e cada nimero apenas uma vez.

COLUNAA COLUNAB

(@) Rocha detritica consolidada cujas particulas | (1) Areia

tém a dimensao de balastros.
(2) Arenito
(b) Rocha quimiogénica associada a precipitagéo .

de carbonato de calcio. (3) Argila

(c) Rocha detritica ndo consolidada que se torna | (4) Argilito

impermeavel quando saturada de agua. (5) Calcario conquifero
(d) Rocha detritica consolidada de granulometria (6) Conglomerado
muito fina.
(7) Gesso
(e) Rocha quimiogénica formada por um _
processo de intensa evaporagao. (8) Travertino
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GRUPO 1V

Em condicdes favoraveis, nos cogumelos, como na maioria dos fungos, todos os dias alguns
esporos amadurecem e sao libertados para o ar. Ha, no entanto, fungos que frutificam debaixo de
terra — as trufas.

A ocorréncia de mutagbes nas trufas, ao longo de milhdes de anos, permitiu a formacgao de
compostos aromaticos que atraem os animais. Quando um animal come uma trufa, a maior parte
da polpa é digerida, mas os esporos nao.

Muitas espécies de fungos vivem associadas as raizes de plantas lenhosas, produzindo uma rede
de filamentos, ou hifas, que crescem entre as raizes das plantas, formando um érgéo compartilhado
de absorcdo conhecido como ectomicorriza.

Na Figura 4, esta representado o ciclo de vida de um cogumelo, um fungo pluricelular constituido
por hifas, que, no seu conjunto, formam um micélio.

Baseado em www2.uol.com.br/sciam/reportagens/a_vida_secreta_das_trufas.html
(consultado em outubro de 2013)

ﬂﬁb micélio
<=2>com hif
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Figura 4

Figura baseada em N. Campbell et al., Biology, S. Francisco, Pearson Education, Inc., 2009
1. As trufas sao seres

(A) eucariontes heterotroficos.
(B) eucariontes autotroéficos.
(C) procariontes fotossintéticos.

(D) procariontes quimiossintéticos.
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. As plantas de espécies diferentes sujeitas a idénticas pressoes seletivas apresentam estruturas
que fundamentam a existéncia de processos de evolugao

(A) analogas ... divergente
(B) analogas ... convergente
(C) homodlogas ... divergente

(D) homdlogas ... convergente

. A associacao da planta com o fungo permite uma maior area de absor¢do de dgua. Para que a absorcao
de agua ocorra, as células da zona cortical da raiz

(A) mantém a pressao osmotica mais baixa do que a da solugédo do solo.
(B) promovem o transporte de agua do meio hiperténico para o meio hipoténico.
(C) promovem a entrada de solutos na planta por difusao facilitada.

(D) mantém o gradiente de solutos gerado por transporte ativo.

. O ciclo de vida representado na Figura 4 é

(A) haplonte, com meiose pos-zigética.
(B) haplonte, com meiose pré-esporica.
(C) haplodiplonte, com meiose pds-zigdtica.

(D) haplodiplonte, com meiose pré-espdrica.

. Relativamente ao ciclo de vida do fungo representado na Figura 4, verifica-se que

(A) a hifa + € uma entidade cuja ploidia é diferente da dos esporos.
(B) as hifas resultantes da germinacao dos esporos sao geneticamente iguais.
(C) o processo Il envolve fendmenos de recombinagéo génica.

(D) a germinagéo dos esporos é responsavel pela alternancia de fases nucleares.

. Ordene as frases identificadas pelas letras de A a E, de modo a reconstituir a sequéncia cronoldgica de
acontecimentos envolvidos no processo lll.

A. Ascensao polar dos cromatideos irmaos.
Formagao de duas células por citocinese.
Replicacdo semiconservativa do DNA.

Divisao do centrémero de cada cromossoma.

moow

Alinhamento dos cromossomas no plano equatorial.

. Explique de que modo, ao longo das geragdes, as mutacdes referidas no texto tém contribuido para o
sucesso reprodutivo das trufas.

FIM
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GRUPO 1
d e e e e e e e e e e e e e e e et ———————————— 5 pontos
2 e e aaaaaaaaaaaaaaaaae 5 pontos
e e e e aaaaaaaaaaaaaaaaaaa 5 pontos
SRR 5 pontos
TP PP PP PPPPPPTPPN 5 pontos
B o e e e e et e e e nreeas 10 pontos
[PPSO PPPPPPTRPI 10 pontos
45 pontos
GRUPO 11
L o e e e e e e e e e e e e —aaaaaaeaaaan 5 pontos
2 e e e e e e aaaaaaaaaaaaaaaaaae 5 pontos
PR PPUPPPPPPPPPTRNt 5 pontos
USSR 5 pontos
TSP PO PP PP PPPPRPTTPN 5 pontos
B e e e e e e e e nraes 5 pontos
T e e ———eaaae e e e e e e e e b —————taaaaaeaaaeaaaaarann 10 pontos
< 2P URURPPPPPPPN 10 pontos
50 pontos
GRUPO III
d e e e a e e e e e e e e e e et ————————— 5 pontos
2. e e aaaaaaaaaaaaaaaaaa 5 pontos
B U U PP PUUPPPPPPPPPRINt 5 pontos
SRR 5 pontos
TP PO PP PPPPPPPTPN 5 pontos
B e e e e e e e et e e e nraeas 5 pontos
T e e e e e e e e e ee e e ee et et ———————————————————— e aaaaaaaaaeaaaaaaaaarree 15 pontos
< JS PP URPPPPPPPRRNt 10 pontos
55 pontos
GRUPO 1V
d e e e e e e e e e e e e e e e e —————— 5 pontos
2. e e e e aaaaaaaaaaaaaaa 5 pontos
B SRR 5 pontos
B e 5 pontos
PP PPPPPPPP 5 pontos
B i e e e e e — e e e e aaaaaaaeaaaaraaa 10 pontos
T e e e e et — e ————— e e e aaaaaaaaaaaaaaaaaaa 15 pontos
50 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
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